

родъ естественнаго, необлагодатствованнаго человѣка и плоды его, безъ всякаго ухода за ихъ произрастаніемъ, бываютъ и красивы и обильны. Да и питаніе этими плодами составляетъ одно наслажденіе для чувствѣннаго человѣка, а не борьбу и лишеніе. Но что же выйдетъ изъ такой жизни, такого нашего поведенія? Адама и Еву приходилъ на землю спасать Сынъ Божій; во второй разъ Онъ уже не придетъ., или Онъ придетъ, только не спасать, а судить и воздать каждому по дѣламъ его.

И такъ, братіе, древо креста ради распятаго на немъ Господа, явилось для грѣшнаго міра новымъ деревомъ жизни, отъ котораго исходитъ вѣчная блаженная жизнь для всего человѣчества. Съ благоговѣніемъ и сыновнимъ страхомъ будемъ вкушать отъ плодовъ этого древа, которые суть тѣло и кровь Христовы. Крестъ Христовъ да будетъ для каждаго изъ насъ непобѣдимымъ оружіемъ противъ врага нашего спасенія, который, хотя и связанъ силою Христовою, тѣмъ не менѣе, по слову апостола, все еще ходитъ, какъ свирѣпый левъ, *ища кого полотити*. Будемъ изображать знаменіе нашего спасенія на себѣ и на всѣхъ предметахъ, служащихъ для нашей жизни. Онъ для насъ — щитъ и охрана въ земной нашей жизни, онъ будетъ сопровождать насъ въ жизнь загробную, онъ же будетъ и намятникомъ надъ нашимъ послѣднимъ земнымъ жилищемъ.

Придите убо, вѣрніи, животворящему древу поклонимся, на немъ же Христосъ, Царь славы, волею руцъ распростеръ. Кресту Твоему поклоняемся, Владыко, и святое воскресеніе Твое славимъ. О, пречестный и Животворящій Кресте Господень! Помогай намъ со святою Госпожею Дивою Богородицею и со всеми святыми во вѣки. Аминь.

Георгій, Епископъ Астраханскій.

Пятидесятилѣтній юбилей священства кафедральнаго о. протоіерея Николая Ивановича Лѣтницкаго.

(Продолженіе. См. № 18.)

Послѣ отвѣтной рѣчи юбиляра, произнесенной на привѣтствіе соборіанъ, привѣтствовалъ въ задуманной рѣчи, краснорѣчиво произнесенной прибывшій на торжество племянникъ юбиляра вмѣстѣ со своей матуш-

кою, священникъ Пятницкой г. Казани церкви, преподав. семинаріи о. Николай Воронцовъ; привѣтствіе о. Воронцова было слѣдующее:

Добрый и глубокочтимый Дядюшка,

Отецъ Николай Ивановичъ!

Мы слышали сейчасъ родственныя привѣтствія, произнесенныя въ день Вашего юбилея отъ дѣтей и многочисленныхъ внуковъ Вашихъ. Всѣ они согласно засвидѣтельствовали о высокой добротѣ, сердечной ласкѣ и мудрой попечительности, которыми всегда отличались и отличаются Ваши къ нимъ отношенія. Позвольте къ этимъ словамъ всецѣло присоединиться и мнѣ, Вашему недостойному племяннику, и отъ лица моей матушки, здѣсь присутствующей, брата—Казанскаго іерея, меня лично и отъ присныхъ нашихъ, принести Вамъ сердечное поздравленіе со днемъ полувѣкового юбилея Вашего священнослуженія, и, вмѣстѣ съ тѣмъ, позвольте и горячо поблагодарить Васъ за Вашу всегдашнюю доброту, ласку и мудрую любовь къ нашей семьѣ. Да, почти двѣ тысячи верстъ въ настоящее время отдѣляютъ мѣсто нашего жительства отъ Васъ, но сердца наши всегда близки къ Вамъ и быются чувствами глубокой благодарности и сердечной преданности за Ваши постоянныя къ намъ добрыя отношенія! И эти отношенія тѣмъ дороже и цѣннѣе для насъ, что они не измѣнялись ни при какихъ обстоятельствахъ нашей жизни, даже и въ дни скорби, когда многіе ближніе наши отда- лече насъ стана... Примите сердечную признательность за эти отно- шенія и Вы, дорогая тетюшка,—ибо въ Вашей добротѣ и ласкѣ и гостепріимной привѣтливости мы всегда находили для себя великую от- раду.

Но вмѣстѣ съ благодарностью за эту Вашу родственную любовь позвольте мнѣ съ глубокою признательностію воспоминуть предъ Вашими почитателями еще и особое благо, которое я, недостойный и малоопыт- ный пастырь, въ свое время получалъ отъ Васъ, дорогой Дядюшка. Въ годы школьнаго обученія, когда юношескому сознанию уже предно- сятся желанный путь приближающейся самостоятельной жизни и обще- ственной дѣятельности, душа юноши съ особымъ стараніемъ ищетъ не словъ наученія, а живого примѣра, который бы озарилъ этотъ пред- стоящій путь и указалъ его руководящія, основныя начала. Въ эти дни на зарѣ туманной юности, въ послѣдніе три года обученія въ сред-

ней духовной школѣ, когда уже для меня выяснился желанный путь дѣятельности — настырское служеніе, мнѣ Господь судилъ быть въ особенно близкихъ и тѣсныхъ отношеніяхъ съ Вами. Скажу даже болѣе: по скромному званію книгодержца при архіерейскихъ служеніяхъ мнѣ пришлось быть не только прямымъ очевидцемъ Вашихъ ключарскихъ трудовъ и заботъ, но и до нѣкоторой степени слабымъ сотрудникомъ Вашимъ. И вотъ, въ эти навсегда незабвенные для меня дни я воочію увидѣлъ и убѣдился, что въ Вашей служебной дѣятельности Вы воистинну старались непрестанно помнить и осуществлять въ жизни высокій примѣръ и заповѣдь Того, въ Комъ Самомъ „милость и истина сръбѣстѣся, правда и миръ облобызаетъ“. Съ чувствомъ глубокаго изумленія и почтенія къ Вамъ я видѣлъ, какъ мудро и разумно Вы умѣли соединять въ себѣ доброту и строгость, милость и правду. Доброта и милость въ обычныхъ житейскихъ отношеніяхъ, строгость и правда въ служебныхъ, вотъ что всегда отличало Вашу жизнь и дѣятельность! И такое сочетаніе этихъ, повидимому трудно совмѣстимыхъ, понятій тѣмъ успѣшнѣе достигалось Вами и вліяло на другихъ, что эту строгость въ дѣлахъ и трудахъ служебныхъ Вы проявляли прежде всего по отношенію къ самому себѣ. Ни скорби житейскія и разныя неизбѣжныя въ жизни огорченія, ни надвигающіеся преклонные годы, ни тяжкій недугъ, одно время серьезно угрожавшій Вамъ, — ничто не могло заставить Васъ допустить для себя какія-нибудь послабленія и облегченія въ исполненіи своего служебнаго долга. И видѣли всѣ, какъ Вы, съ измѣнившимся отъ недуга лицомъ и уже ослабѣвающимъ взоромъ, всетаки неустанно заботитесь и зорко слѣдите за тѣмъ, чтобы все при архіерейскихъ служеніяхъ совершалось благообразно и по чину, — какъ Вы предусматриваете и тщательно отстраняете всякую даже маловажную ошибку, могущую повредить этому благолѣпію; — и всѣ сотрудники и подчиненные Ваши невольно плѣнялись въ послушаніе Вашему высокому примѣру, и уже не за страхъ, а за совѣтъ совершали свое дѣло, и по мѣрѣ силъ своихъ ревностно содѣйствовали строгому порядку и благолѣпію архіерейскихъ служеній. И дарила ихъ за это усердіе и ревность словомъ одобренія и сочувствія Ваша доброта и ласка; и сами Вы недаромъ за служебно пользовались за свои труды высокимъ расположеніемъ одиннадцати архипастырей Астраханскихъ, и архіерейскія служенія въ нашемъ родномъ соборѣ въ годы Вашего ключарства недаромъ, по отзыву всѣхъ,

кому только пришлось быть ихъ очевидцами и сравнивать съ соборнымъ Богослуженіемъ другихъ городовъ, — всегда были высокимъ образомъ церковнаго порядка и благолѣшія и вызывали въ молящихся святое христіанское умиленіе!

Да въ наши востану лихорадочные дни, когда челоуѣчество увлекается крайностями и обыкновенно впадаетъ въ одностороннія ошибки, когда и видные общественные дѣятели, увлекшись любовію и милосердіемъ, впадаютъ въ преступную слабость и потворство людской лѣни и безпечности, или, наоборотъ, являясь строгими сторонниками служебнаго долга, представляютъ изъ себя только безсердечныхъ и бездушныхъ формалистовъ, — въ эти дни высокій примѣръ пастыря церкви, умѣвшаго въ теченіе полувѣка совмѣщать въ себѣ лучшія качества того и другого дѣятеля и мудро соединить любовь и правду, милость и строгость, — является особенно назидательнымъ и достойнымъ глубокаго почтенія. Примите за этотъ высокій примѣръ, лучше всякихъ краснорѣчивыхъ словъ и ораторскихъ рѣчей поучающей разумному пути жизни, выраженіе глубокой признательности отъ меня, еще юнаго и малоопытнаго пастыря: въ душу мою этотъ примѣръ вѣзался неизгладимыми чертами и ему я стараюсь по мѣрѣ слабыхъ силъ своихъ подражать и въ своемъ пути жизни и общественной дѣятельности.

Какъ слабое выраженіе сердечной благодарности всеѣ нашей семьѣ за Вашу любовь и ласку и за Вашъ высокій поучительный жизненный примѣръ, — позвольте, глубокочтимый Дядюшка, поднести Вамъ этотъ святой образъ, точную мѣру и подобіе Смоленской Чудотворной иконы Божіей Матери, пребывающей въ нашей Казанской Седмизерной Богородичной пустыни. Эта святая икона о многомъ говоритъ и нашей семьѣ, и Вашему доброму пастырскому сердцу. Вотъ уже двѣнадцать лѣтъ родственная Вамъ семья Воронцовыхъ живетъ въ Казанскомъ краѣ подъ благодатнымъ покровомъ и осѣненіемъ этой святыни. Въ дни ея обыкновеннаго ежегоднаго принесенія въ градъ Казань (26—27 іюня) и мнѣ недостойному Господь привелъ девять лѣтъ тому назадъ воспріять благодать діаконства и священства. Пятьдесятъ сляинкомъ лѣтъ тому назадъ въ день главнаго праздника этой святыни (28 іюля) и Вы сподобились первой благодатной хиротоніи, — и служеніемъ діаконскимъ Вашимъ огласился впервые не иной какой-либо Астраханскій храмъ, а именно церковь въ честь Смоленской иконы Божіей Матери. И видно, что святая

Одигитрія воистину восприяла Васъ въ свое небесное руководительство и такъ мудро направила Вашъ дальнѣйшій полувѣковой пастырскій путь! Примите же этотъ святой образъ Вашей небесной Покровительницы и поминайте въ Вашихъ святыхъ молитвахъ предъ Нею и насъ, Вашихъ недостойныхъ сродниковъ. Мы же неустанно, какъ и прежде, будемъ молить Святую Одигитрію, да, Ея предстательствомъ и заступленіемъ, благословить Васъ Господь отъ Сіона и узрите благая Іерусалима, да исправитъ дальнѣйшій жизненный путь Вашъ въ мирѣ, ко славѣ пресвятого Имени Своего на многіе и долгіе годы!

Въ отвѣтъ на это привѣтствіе юбиляръ сердечно благодарилъ своего племянника и его матушку за выраженные чувства и съ умиленіемъ принялъ отъ него поднесеную св. икону Смоленской Божіей Матери, а въ лицѣ о. Воронцова благодарилъ за память и тѣхъ родственниковъ, о которыхъ упоминалось въ рѣчи. Далѣе слѣдовали привѣтствія съ юбилеемъ членовъ Духовной Консисторіи и секретаря Консисторіи, нелегкія обязанности въ которой юбиляръ проходилъ болѣе 23 лѣтъ; однимъ изъ членовъ Консисторіи, протоіереемъ о. Мих. Гусаковымъ былъ прочитанъ слѣдующій адресъ:

*Ваше Высокопреподобіе,
Всечестивѣйшій о. протоіерей
Николай Ивановичъ!*

Сердечно привѣтствуетъ Васъ вся корпорація Астраханской Духовной Консисторіи съ многозапамятельнымъ днемъ пятидесятилѣтняго Вашего служенія въ священномъ санѣ.

Васъ Господь надѣлилъ многими талантами. И Вы таланты свои не зарывали, а приумножали и приумножате. Благодаря своему трудолюбію, Вы никогда не оставались при одной какой-либо обязанности, а во всѣ годы съ усердіемъ одновременно выполняли нѣсколько сложныхъ и отвѣтственныхъ обязанностей. Въ ранніе годы своей жизни Вы долгое время были катихизаторомъ не только въ своей приходской церкви, но и въ другихъ храмахъ; съ начала же своей службы около 40 лѣтъ подрядъ Вы съ пользою занимали должности учителя и законоучителя не только въ высшихъ учебныхъ заведеніяхъ, но и въ среднихъ. Вслѣдствіе усерднаго и внимательнаго отношенія къ законоучительскимъ обязанностямъ Вамъ поручено было наблюдение за преподаваніемъ Закона

Божія въ приходскихъ училищахъ гражданскаго вѣдомства, каковое порученіе съ честью выполнялось Вами 26 лѣтъ. Чѣмъ болѣе Вы проявляли усердія къ своимъ работамъ и чѣмъ болѣе выражали участія къ окружающимъ Васъ лицамъ, тѣмъ болѣе вызывалось у многихъ къ Вамъ довѣрія и тѣмъ болѣе возлагалось на Васъ надеждъ. Въ 1867 году, въ дни еще вашей молодости, Вы командированы были мѣстнымъ Архипастыремъ для ревизіи церквей, причтовъ и училищъ по всему Царевскому уѣзду, а въ 1871 году Вы назначены были на нелегкую и отвѣтственную должность ключаря Каѳедральнаго Собора и проходили ее съ честью слишкомъ 29 лѣтъ, до назначенія Васъ на должность Каѳедральнаго протоіерея, не оставляя законоучительства въ мужской гимназій. Кромѣ сего, по избранію епархіальнаго духовенства, въ 1881 году Вы назначены были попечителемъ по дому Призрѣнія сиротъ епархіальнаго вѣдомства, каковыя обязанности выполнялись Вами въ теченіе 10 лѣтъ, а 18 февраля 1881 года, по представленію мѣтнаго Архипастыря, Вы назначены были Святѣйшимъ Синодомъ членомъ Астраханской Духовной Консисторіи и въ этой должности трудились, не щадя своего здоровья болѣе 23 лѣтъ. По Консисторіи Вашею спеціальною обязанностью было вести дѣла такъ называемаго «Суднаго Стола». Обсуждать поступки людей—самая трудная задача для всѣхъ мудрецовъ. Каждое дѣло требовало большой напряженности и обдуманности. Вы исполнѣ сознавали это и старались изучить каждое дѣло до совершенства, что и удавалось Вамъ, какъ видно изъ Вашихъ докладовъ и проектовъ, писанныхъ преимущественно лично Вами—Самими. Въ проектахъ Вы всегда старались совмѣстить правдолюбіе съ добросердіемъ. Къ великому прискорбію Васъ постигла въ тяжелой формѣ глазная болѣзнь и вынудила просить освобожденія отъ выполненія обязанностей члена Консисторіи. Теперь Вы перестали являться въ Консисторію, но не перестали жить въ нашихъ душахъ. Мы часто вспоминаемъ Ваше честное отношеніе къ служебнымъ обязанностямъ, Ваше кроткое, добродушное выслушиваніе возраженій на засѣданіяхъ при рѣшеніи дѣлъ, Ваше доброе, сердечное отношеніе къ сослуживцамъ и къ лицамъ, являвшимся въ Консисторію въ качествѣ просителей. Любовь Ваша къ труду, сердечное Ваше желаніе служить и услуживать не ослабѣвала и во время Вашей болѣзни. Не освободившись вполне отъ постигшей Васъ болѣзни, а получивши только облегченіе, Вы снова отдаетесь труду, бесплатно принимаете новыя для Васъ

обязанности—предсѣдательствованіе въ Комиссіи по испытанію лицъ, желающихъ получить мѣста псаломщика, діакона и священника, и, затѣмъ еще—предсѣдательствованіе въ Совѣтъ Епархіальнаго женскаго училища. Привычка къ труду у Васъ обратилась въ насущную потребность.

Молили и будемъ молить Бога, да продлитъ Онъ дни Ваши на дальнѣйшія дѣла благія. Августа 29 дня, 1908 года.

По прочтеніи адреса юбиляръ въ своей отвѣтной рѣчи благодарилъ своихъ бывшихъ товарищей по консисторіи, вспоминалъ нелегкую дружную работу всѣхъ ея членовъ и какъ живо работа значительно облегчалась взаимодѣйствіемъ всѣхъ членовъ, при обсужденіи епархіальныхъ дѣлъ. Далѣе слѣдовали привѣтствія отъ городского духовенства 2-хъ округовъ, прочитанное о. благочиннымъ, свящ. П. Діаконовымъ, съ поднесеніемъ иконы Святителя Христова Николая; привѣтствіе слѣдующее:

Ваше Высокопреподобіе, о. протоіерей!

Духовенство города Астрахани привѣтствуетъ Васъ съ пятидесятилѣтнимъ юбилеемъ Вашего пастырскаго служенія, какъ старѣйшаго и примѣрнаго брата, какъ руководителя насъ—священниковъ въ теченіе 26-ти лѣтъ въ дѣлѣ преподаванія Закона Божія въ городскихъ приходскихъ училищахъ, какъ попечителя въ теченіе десяти лѣтъ нашихъ вдовъ и сиротъ, какъ мудраго и дѣятельнаго совѣтника въ нашей приходской и служебной дѣятельности въ теченіе 23-хъ лѣтъ по должности члена Духовной Консисторіи, какъ заботливаго отца о нашихъ дѣтияхъ по должности Предсѣдателя Совѣта Епархіальнаго Женскаго Училища. Поздравляя Васъ, Ваше Высокопреподобіе, съ этимъ знаменательнымъ днемъ, городское духовенство усердно молить Господа и Святителя Николая, имя котораго Вы носите, и св. икона котораго отъ городского духовенства Вамъ преподносится, да продлитъ Вашу жизнь на долгіе годы, да поможетъ Вамъ до конца Вашей жизни продолжать пастырское служеніе на благо православной церкви и въ примѣръ всѣмъ намъ—Вашимъ усерднымъ почитателямъ. 29 августа 1908 года.

Въ отвѣтъ на привѣтствіе юбиляръ отвѣтилъ, что онъ, какъ представитель астраханскаго духовенства, всегда старался въ предѣлахъ законности, поддерживать интересы духовенства, удовлетворять, насколько возможно, справедливыя просьбы и радоваться по поводу всего

того, что возвышало и содѣйствовало благополучію духовенства; при этомъ была высказана глубокая благодарность за поднесенную икону Святытеля Христова Николая. — Мѣстное городское общество, въ лицѣ своихъ представителей, духовно-учебныя заведенія г. Астрахани, настоятель Покрово-Болдинскаго монастыря, о. архимандритъ Митрофанъ, предсѣдатель епархіальнаго съѣзда духовенства, каждое въ отдѣльности, принесли свои поздравленія въ слѣдующихъ привѣтствіяхъ:

Отъ гражданъ г. Астрахани. Господь Богъ судилъ вамъ съ честію и правдою для церкви Божіей и общества прослужить въ священномъ санѣ полвѣка. Мы, граждане Астраханскаго края, вспоминая Вашу столь полезную и продолжительную дѣятельность въ санѣ священника и протоіерея, радуемся, что Господь сподобилъ Васъ дожить до такого великаго дня, наше общее желаніе видѣть Васъ и на будущее время, сколько Господу будетъ угодно продлить Вашу жизнь, полезнымъ членомъ нашего края.

Обрисовывать Вашу 50-ти лѣтнюю пастырскую дѣятельность въ настоящее время мы не будемъ, такъ какъ она точно и ясно раскрыта въ нашемъ адресѣ къ Вамъ пять лѣтъ тому назадъ.

Примите отъ насъ поздравленіе въ настоящій великій для васъ день 50-ти лѣтія служенія Вашего и въ знакъ нашей любви къ Вамъ святую икону Вашего Покровителя и Молитвенника Святытеля Христова Николая.

Отъ Астр. Дух. Семинаріи Астраханская Духовная Семинарія имѣетъ счастье съ искреннею радостію привѣтствовать Васъ съ исполнившимся сегодня пятидесятилѣтіемъ Вашего священнослуженія, — съ этимъ видимымъ знакомъ великой милости Божіей къ Вамъ. Полувѣковое служеніе въ священномъ санѣ невольно вселяетъ уваженіе къ тѣмъ немногимъ избранныкамъ Божиимъ, которымъ дается отъ Творца и Хранителя жизни человѣческой этотъ счастливый яребій. Но Вы, Ваше Высокопреподобіе, заслуживаете уваженія не только великою продолжительностію своего служенія, но и его многоплодностію и благоплодностію. Самый краткій перечень только наиболѣе выдающихся Вашихъ трудовъ, понесенныхъ Вами на пользу церкви и отечества, долженъ вселить къ Вамъ невольное глубокое почтеніе во всякомъ истинномъ христіанинѣ. 2 года Вы были учителемъ Астраханскаго духовнаго училища, 13 лѣтъ — Астраханскимъ приходскимъ священникомъ, 28 слишкомъ лѣтъ — ключаремъ

Астраханскаго кафедральнаго собора и нынѣ болѣе 8 лѣтъ занимаете должность Астраханскаго кафедральнаго протоіерея. Кромѣ того, во все это время Вы несли нелегкіе труды и по разнымъ другимъ должностямъ, которые были возлагаемы на Васъ разновременно довлѣрїемъ высшей власти. Вы были законоучителемъ во II приходскомъ училищѣ 8 лѣтъ, въ уѣздномъ училищѣ 16 лѣтъ, въ мужской гимназіи 27 лѣтъ; 26 лѣтъ Вы были наблюдателемъ за преподаваніемъ Закона Божія въ приходскихъ училищахъ гражданскаго вѣдомства, и болѣе 2-хъ лѣтъ Вы состоите Предсѣдателемъ Совѣта Астраханскаго Епархіальнаго женскаго училища; 10 лѣтъ Вы были попечителемъ по дому призрѣнія сиротъ и безпомощныхъ лицъ Епархіальнаго вѣдомства, 26 слишкомъ лѣтъ Вы состояли (и нынѣ состоите) сначала членомъ, а потомъ Предсѣдателемъ Комиссіи для испытанія лицъ, желающихъ получить мѣсто псаломщика, діакона и священника, и болѣе 23 лѣтъ Вы были членомъ Астраханской Духовной Коненсторїи. Такое многотрудное и благоплодное дѣланіе Ваше на пользу церкви и отечества вызываетъ въ настоящей знаменательный день Вашей жизни искреннюю радость, и притомъ радость сугубую, въ Астраханской Духовной Семинаріи. *Вы бо есте* (выражаясь словами св. апостола Павла) *слава ея и радость* (1 сол. 2,20). Вы начали, продолжали и закончили среднее образованіе въ Астраханской Духовной Семинаріи. Семинарія оцѣнила Васъ по достоинству: по окончаніи выпускныхъ испытаній она наградила Васъ княгою и удостоила званія студента, — и студента въ числѣ лучшихъ студентовъ какъ по умственному складу, такъ и по нравственнымъ качествамъ. Поступивъ вслѣдъ за симъ на службу, Вы неуклонно стали проводить въ жизнь тѣ уроки вѣры и правила благочестія, которые многократно слышали и изучали въ воспитавшемъ Васъ учебномъ заведеніи. И поучая народъ въ храмѣ Божіемъ, и законоучительствуя въ школахъ, Вы постоянно указывали тотъ истинный путь, которымъ должны идти все христіане: путь страха Божія, путь исполненія заповѣдей Божіихъ.

Поучая словомъ, Вы въ то же время еще болѣе поучали Вашихъ слушателей и учениковъ примѣромъ своей нравственно-прекрасной жизни, въ которой осуществляли все то, чему Вы учили другихъ. И сбылось надъ Вами слово св. Писанія: *блаженъ мужъ, бояйся Господа, въ заповѣдехъ Его восхождетъ зло: сильно на земли будетъ сѣмя его, родъ правыхъ благословится* (Пс. 111, 1—2). Астраханская Духов-

ная Семинарія, съ любовію слѣдя за Вашею жизнію и дѣятельностію, всегда радовалась, видя Ваше восхожденіе *отъ силы въ силу* (Пс. 83, 8), а нынѣ радость эта достигла полноты своей, ибо семинарія, какъ духовно-учебное заведеніе, *болыши сея не имать радости, да слышитъ чада своя во истиннѣ ходяща* (3 Іоан. 1, 4)—Ваши отношенія къ семинаріи всегда были отношеніями любви къ воспитавшему Васъ заведенію. Вы постоянно принимали сердечное участіе въ самыхъ разнообразныхъ обстоятельствахъ жизни семинаріи, и, когда въ недавнее время при семинаріи открыто было Попечительство о бѣдныхъ воспитанникахъ ея и о благолѣпіи семинарскаго храма, Вы поспѣшили записаться пожизненнымъ членомъ Попечительства, внесе приэтомъ немалую сумму. Вы, какъ нѣжно любящій сынъ, постоянно отдавали воспитавшему Васъ духовному заведенію предпочтеніе предъ свѣтскими учебными заведеніями и, имѣя полнѣйшую возможность обучать своихъ трехъ сыновей въ гимназіи, Вы всетаки отдали всѣхъ ихъ для воспитанія и обученія въ семинарію. Астраханская Духовная Семинарія еще разъ сердечно привѣтствуетъ Ваше Высокопреподобіе съ настоящимъ знаменательнымъ для Васъ и отраднымъ для нея, днемъ, молитъ Господа, да продлитъ Онъ, Всемогущій, жизнь Вашу еще на многіе годы для благоплоднаго служенія Церкви Божіей и Отечеству и да не оскудѣвають въ средѣ воспитанниковъ родной Вамъ семинаріи избранники, подобные Вамъ, и на молитвенную память о семинаріи и о настоящемъ Вашемъ торжествѣ просимъ принять отъ нея сію святую икону. *Богъ же упованія да исполнитъ Васъ всякія радости и мира въ вѣрѣ избыточествовать Вамъ во упованіи силою Духа Святого* (Римл. 15, 13).

Отъ Совета Астраханск. Епархіальнаго женскаго училища.
Въ настоящій глубокознаменательный день полувѣкового служенія Вашего Церкви Христовой, сердца Вашихъ почитателей исполнены глубокой признательности Вамъ, какъ честному, вѣрному и доброму пастырю стада Христова. Этой признательности и глубокой благодарности къ Вамъ преисполнены и мы, члены корпораціи Астраханскаго Епархіальнаго женскаго училища, находящіеся подъ Вашимъ благотвѣтельнымъ вліяніемъ и руководствомъ. Вашему любвеобильному сердцу близки интересы и судьбы училища. Не забывая матеріальныхъ, хозяйственныхъ пуждъ училища, Вы съ особенною любовью заботились и о духовномъ его преуспѣяніи. На учащихся Вы имѣли дѣйствовать оте-

чески: какъ своимъ благочестиво-любовнымъ отношеніемъ, такъ, когда нужно, и властнымъ словомъ убѣленного сѣдинами, умудренного жизнью начальника. Последнее было особенно благотворно въ дни, такъ называемого, освободительнаго движенія, — удержавъ воспитанницъ въ должной дисциплинѣ и не допустивъ ихъ до опрометчивыхъ, легковѣрныхъ шаговъ.

Къ подчиненнымъ сослуживцамъ Вы всегда были внимательны, добродушны. Слѣдя за ихъ трудами, Вы направляли ихъ и поощряли, какъ словомъ одобренія, такъ и представленіями къ различнымъ наградамъ.

Настоящій день Вашего свѣтлаго торжества даетъ училищу самый благоприятный поводъ выразить предъ Вами, рѣдкій, маститый дорогой юбиляръ нашъ, искреннія, благодарныя чувства наши. Да сохранитъ Васъ Господь въ душевномъ мирѣ, бодрости и крѣпости силъ многіе, многіе годы.

Въ знакъ нашей благодарности и сердечнаго расположенія къ Вамъ, Досточтимый отецъ Предсѣдатель, просимъ принять отъ насъ сіе скромное подношеніе.

Отъ Мужскаго Духовнаго училища:

Сегодня исполнилось полвѣка Вашего пастырскаго служенія. Начало же своему служенію церкви Божіей Вы положили въ Астраханскомъ Духовномъ училищѣ, куда Епархіальнымъ Начальствомъ въ 1856 году были назначены учителемъ. Два года Вы съ честію поработали на пользу роднаго Вамъ учебнаго заведенія, насаждая въ дѣтскихъ сердцахъ сѣмена правды и добра. Но дѣло въ школѣ, видимо, не вполне удовлетворило Вашимъ возвышеннымъ стремленіямъ, и Вы векорѣ замѣнили его высокимъ и многотруднымъ подвигомъ пастырскаго служенія. Тѣмъ не менѣе, служба въ нашемъ училищѣ породнила Васъ съ нимъ и съ его работниками, и мы, составляющіе настоящую педагогическую корпорацию Астраханскаго Духовнаго училища, считая Васъ, Ваше Высокопреподобіе, старшимъ соратникомъ на шибѣ духовно-школьнаго просвѣщенія, почтительнѣйше поздравляемъ Васъ съ исполненнымъ пятидесятилѣтіемъ Вашего многотруднаго пастырскаго служенія и сердечно желаемъ еще много лѣтъ послужить на пользу церкви и отечества. 1908 года августа 29 дня.

Отъ Настоятеля Покровскаго монастыря архимандрита Митрофана. Однажды въ частной бесѣдѣ съ сіе глаголющимъ, Вы, боголюбезный о. протоіерей, изволили, какъ старожилъ астраханскаго

края, свидѣтельствовать, что почитаете старинную икону Пресвятой Богородицы, находящуюся въ монастырѣ того же наименованія и знаете немало благовѣрныхъ людей изъ астраханскихъ гражданъ, вѣрующихъ въ чудодѣйственную силу Заступницы усердной рода христіанскаго, знаменіями милости Божіей облегчающей недуги душевные и тѣлесныя.

Въ великій для Васъ день пятидесятилѣтія священствованія святой Христовой Церкви посему и примите, пожалуйста, ликъ Пречистаго Образа Божіей Матери, какъ благословіе святой обители, одновременно въ 1908 году съ Вами воспоминающей четвертое пятидесятилѣтіе своего бытія! Да покроветъ Царица Небесная отъ всякаго зла своимъ честнымъ покровомъ Васъ съ подружіемъ и домочадцами, а Всевышній, по ходатайству Ея, да приложитъ Вамъ и безтыгостные и безболѣзненные дни на дни, что бы прилежающему добръ пресвитеру за любовь, благочестіе и вѣру сугубой первостепенной чести сподобиться.

Много лѣтъ Вамъ протопресвитерствовать и благоденствовать желаю.

О. Предѣдатель Съѣзда, свящ. Дим. Алимовъ высказалъ поздравленіе юбиляру отъ депутатовъ Съѣзда и желаніе долгоденствія юбиляру. Присутствующій на молебнѣ и при произнесеніи привѣтствій, Начальникъ губерніи генералъ-лейтенантъ И. Н. Соколовскій, съ своей стороны и какъ представитель мѣстной свѣтской власти привѣтствовалъ о. протоіерея съ исполнившимся 50-ти лѣтіемъ пастырскаго служенія и пожелалъ въ будущемъ также трудиться на пользу мѣстнаго края.

Когда адреса и привѣтствія послѣ молебна были закончены, юбиляра изволялъ посѣтить Его Преосвященство, Преосвященнѣйшій Епископъ Георгій и привѣтствовать слѣдующею рѣчью:

Рѣчь Епископа Георгія.

Ваше Высокопреподобіе!

Цѣлый сонмъ Вашихъ почитателей, какъ вижу, успѣли уже излить предъ Вами свои чувства. Позвольте и мнѣ, Досточтимый отецъ протоіерей, принести Вамъ самое искреннее мое поздравленіе съ знаменательнымъ для Васъ юбилейнымъ днемъ.

Немного мнѣ пришлось жить и служить въ Астрахани, но и въ эти немногіе годы, прожитые вмѣстѣ съ Вами, я привыкъ видѣть въ

лицѣ Вашемъ и истинно добраго пастыря словеснаго стада Христова, и примѣрнаго семьянина и замѣчательнаго по своему усердію и дѣятельности служителя Церкви и отечества.

Да хранить же Господь Богъ Вашу столь полезную жизнь въ добромъ здравіи на многіе и многіе годы на благо Св. Церкви и для пользы и утѣшенія Вашихъ родныхъ и многочисленныхъ почитателей.

Сію святую икону прошу принять, какъ вещественное выраженіе моего сердечнаго расположенія и любви къ дорогому юбиляру. Божія Матерь, изображенная на ней, какъ доселѣ была, такъ и впредь да будетъ Вашею Усердною Заступницею и Покровительницею.

На эту рѣчь юбиляръ взволнованнымъ голосомъ произнесъ Его Преосвященству слѣдующее:

Искренно и сердечно благодарю Васъ, Ваше Преосвященство, за поднесеніе мнѣ святой иконы Казанской Божіей Матери въ благословеніе и за то, что Вы почтили меня своимъ высокимъ вниманіемъ въ настоящій воистину торжественный для меня день. Оглядываясь на пройденный жизненный путь, я съ благодарностію къ Богу вспоминаю, что большую часть его я провелъ подъ непосредственнымъ руководствомъ одиннадцати Архипастырей, въ тѣсномъ общеніи съ ними въ церковныхъ молитвахъ. За все это время я привыкъ благоговѣнно относиться къ святителямъ Божіимъ, къ ихъ молитвамъ предъ престоломъ Божіимъ къ силѣ ихъ Архипастырскаго благословенія. На склонѣ дней своихъ я удостоился великаго счастья служить подъ Вашимъ Архипастырствомъ; вспоминая эти послѣдніе годы, я съ благодарностію свидѣтельствую, что въ лицѣ Вашемъ встрѣтилъ Пастыря благостнаго, отзывчиваго, съ любовію руководившаго мною въ разныхъ моихъ служеніяхъ. Поэтому я съ особенною любовію и признательностію приѣмлю нынѣ Ваше святительское благословеніе и прошу Вашихъ молитвъ предъ Господомъ, чтобы Онъ, руководившій всегда мною на жизненномъ пути, не оставилъ меня и въ будущемъ Своими милостями.

(Окончаніе будетъ).

